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 2. วธีิภาคตัด (Method  Section)  มีขั้นตอนการด าเนินการดงัน้ี  
      1. เขียนผงัวสัดุของโครงสร้างทั้งหมด 
      2. ใชห้ลกัการสมดุลหาแรงปฏิกิริยาท่ีจ  าเป็นตอ้งใช ้
      3. ใชห้ลกัการตดัโครงสร้างโดยใหร้ะนาบนั้นผา่นช้ินส่วนท่ีตอ้งการหาแรงระนาบตดัผา่นช้ินส่วนไดไ้ม่
เกิน  3  ช้ิน เพราะตวัไม่ทราบค่าจะตอ้งไม่เกิน 3 ตวั 
      4. ใชส้มการสมดุล Fx = 0 , Fy = 0  และ  M = 0 ช่วยในการค านวณ สมการสมดุลดงักล่าวไม่
จ  าเป็นตอ้งใชท้ั้งหมด อาจใชเ้พียงสมการเดียวก็สามารถหาได ้
      5. ในกรณีท่ีระนาบตดัผา่นเกิน 3 ช้ินข้ึนไป จะตอ้งใชร้ะนาบตดัผา่นอีกชุดหน่ึงช่วยเสริม เพื่อหาตวัไม่
ทราบค่าบางตวัใหไ้ดก่้อน  
      6. เม่ือใชร้ะนาบตดัโครงสร้างแลว้ ใหแ้ยกโครงสร้างออกจากกนั และเขียนผงัอิสระท่ีแยกของโครงสร้าง
ท่ีแยกแลว้นั้น โดยจะพิจารณาโครงสร้างส่วนใดก็ไดข้ึ้นอยูก่บัความเหมาะสม 
          การตดัโครงสร้างและแยกจากกนัแลว้เขียนผงัวตัถุอิสระนั้นแสดงใหเ้ห็นในรูปท่ี 1 ช้ินส่วน EF รับแรง
กด ช้ินส่วน BE รับแรงดึง และช้ินส่วน BC รับแรงดึง 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 1 การเขียนผงัวตัถุอิสระของโครงสร้างท่ีเกิดจากการตดั 
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จากตวัอยา่งท่ีผา่นมาจงค านวณหาแรงภายในช้ินส่วนโดยวธีิภาคตดั (Method of  Section) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า   หาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ 
          

          MA = 0                  +  
       (Rey x 8) – (200 x 8) – (400 x 6) – (600 x 4) – (400 x 2)     =     0 
       8Rey     =    1600 + 2400 + 2400 + 800 

        Rey      =    7200

8
   =   900  kg. 

       Fy = 0         + 
       Ray + Rey – 200 – 400 – 600 – 400 – 200    =     0 
       Ray     =      1800 – Rey     =     1800 – 900   
       Ray    =       900  kg. 

 

ค  านวณหาความสูงของ BH ;  จาก  Tan 30  =   
2

BH  

                                                       BH   =   2 x Tan 30  =  1.155 m. 
ค านวณหาความสูงของ CG ;               CG  =   4 x Tan 30  =  2.310 m. 
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พิจารณาท่ีหนา้ตดั 1 -  1 
 
 
 
 
 
 
 
 
        ตอ้งการพิจารณาแรงภายในช้ินส่วน AB เพราะฉะนั้นเลือกจุด H เป็นจุดหมุนเหตุผลท่ีเลือกจุด H เป็น
จุดหมุนเน่ืองจาก สามารถตดัตวัไม่ทราบออกไปได ้2 ตวั คือ HB และ HG  
  
MH  =  0 
(ABsin30 x 2) + (200 x 2) – (900 x 2)  =  0 

                                              AB           =     900 2 200 2

2sin 30

      

                                              AB           =   1400  kg.     (แรงอดั)        Ans 
MC  =  0 
(ABsin30 x 4) – (ABcos30 x 2.310) + (HB x 2) + (HG x 2.310) + (200 x 4) – (900 x 4)  =  0 
(1400sin30 x 4) – (1400cos30 x 2.310) + (HB x 2) + (HG x 2.310) + (200 x 4) – (900 x 4)  =  0 
 2HB + 2.31HG  =  - 2800 + 2800.726 – 800 + 3600 
 2HB + 2.31HG  =  2800.726                                                                                                  ( 1 ) 
MG  =  0 
(ABsin30 x 4) + (HB x 2) + (200 x 4) – (900 x 4)  =  0 
(1400sin30 x 4) + (HB x 2) + (200 x 4) – (900 x 4)  =  0 

                                                 HB  =       900 4 200 4 1400sin 30 4

2

        

                                                 HB  =  0             Ans   

HB
HG

AB

G

B

C

HA

200

900

1

2.00 2.00

1.155

1.155

 



 
เน้ือหาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

9 

หนา้ท่ี 

4 

รหสัและช่ือวชิา : 21062118  กลศาสตร์โครงสร้าง 2  
แผนกวชิา : ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา : วทิยาลยัเทคนิคน่าน 

 แทนค่า HB ลงในสมการท่ี ( 1 ) 
      2HB + 2.31HG  =  2800.726   
      2(0) +  2.31HG  =  2800.726   

                         HG  =  2800.726

2.31
 

                         HG  =  1212 . 435  kg.  ( แรงดึง )          Ans 
 
   พิจารณาท่ีหนา้ตดั  2 – 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 MG  =  0 
 (BCsin30 x 2) + (BCcos30 x 1.155) - ( BGsin30 x 2) + ( BGcos30 x 1.155) + (200 x 4) + (400 x 2)  
- (900 x 4)  =  0 
BC + BC - BG + BG   =    3600 – 800 – 800  
                   2BC          =    2000    
                     BC          =    1000              (แรงอดั)      Ans                                                       
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MA  =  0 
(BCcos30 x 1.155) - (BCsin30 x 2) + ( BGsin30 x 2) + ( BGcos30 x 1.155) - (400 x 2)   =  0 
BC – BC + BG + BG     =    800  
                           2BG     =    800 
                            BG     =    400        (แรงอดั)      Ans                                                       

               
          เน่ืองจากเป็นโครงสร้างแบบสมมาตร ดงันั้น แรงในโครงสร้างอีกดา้นหน่ึงจะเท่ากบัท่ีหาไปแลว้ใน
ดา้นซา้ย 

ขนาดและทิศทางของแรงในโครงขอ้หมุนดงัรูป 
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